

新型化学分析技术在焦化厂产品质量检测中的应用及经济性

周晋宇 (河钢大河化工宣钢焦化厂, 河北 张家口 075100)

摘要: 本论文详细探讨了新型化学分析技术在焦化厂产品质量检测中的应用。对焦化厂的主要产品, 如焦炭、煤焦油、煤气等的质量检测需求进行了分析。阐述了多种新型化学分析技术, 包括但不限于 X 射线荧光光谱分析 (XRF)、气相色谱-质谱联用 (GC-MS)、电感耦合等离子体质谱 (ICP-MS) 等技术的原理、特点及在焦化厂产品质量检测中的具体应用。通过实际案例和数据对比, 展示了新型化学分析技术相较于传统方法在准确性、灵敏度、效率等方面的优势。同时, 也对新型化学分析技术在应用中面临的挑战和未来发展趋势进行了展望。

关键词: 新型化学分析技术; 焦化厂; 产品质量检测

焦化厂作为重要的能源和化工原料生产基地, 其产品质量直接关系到下游产业的生产效率和产品质量。随着科学技术的不断进步, 新型化学分析技术在焦化厂产品质量检测中的应用越来越广泛, 为提高产品质量控制水平提供了有力的支持。

1 焦化厂主要产品及质量检测需求

1.1 焦炭

焦炭作为焦化厂的关键产品之一, 在众多工业领域, 尤其是高炉炼铁中发挥着不可或缺的作用。其质量的优劣直接影响到后续生产流程的效率和产品质量。

焦炭的质量指标众多, 其中固定碳含量是衡量其品质的重要参数之一。固定碳含量越高, 表明焦炭在燃烧或参与化学反应时能够提供更多的能量和稳定性。例如, 在高炉炼铁中, 高固定碳含量的焦炭能够更有效地支持铁矿石的还原反应, 提高炼铁的效率 and 产量。一般来说, 优质焦炭的固定碳含量应达到较高水平。

灰分也是焦炭质量的关键指标。灰分主要由焦炭中的矿物质组成, 其含量过高会带来一系列不利影响。在高炉炼铁过程中, 灰分不仅不能提供有效的热量, 还会增加炉渣的产生量, 从而增加了炼铁的能耗和成本。同时, 过多的灰分还可能影响高炉的透气性, 降低炼铁的效率。例如, 某些低质量的焦炭由于灰分过高, 导致高炉内的气流不畅, 影响了生产的正常进行。

挥发分反映了焦炭的热稳定性和可燃性。挥发分过高的焦炭在高温环境下容易产生过多的气体, 从而影响焦炭的强度和稳定性。在高炉炼铁中, 这可能导致焦炭过早破碎, 影响炉内的透气性和反应进程。相反, 挥发分过低则可能表明焦炭的结焦过程不完全,

同样会影响其质量和使用效果。

硫分和磷分在焦炭中的存在也不容忽视。硫分在炼铁过程中会进入生铁, 增加生铁的脆性, 降低其质量。同时, 硫的排放还会对环境造成污染。磷分的存在也会影响生铁的性能, 降低其韧性和延展性。因此, 严格控制焦炭中的硫分和磷分含量对于提高钢铁产品的质量和保护环境都具有重要意义。

1.2 煤焦油

煤焦油是一种成分复杂的混合物, 其来源广泛且具有多种用途。然而, 要充分发挥其价值, 对其质量进行精确检测至关重要。

各类馏分的组成是煤焦油质量检测的重点之一。不同馏分具有不同的物理和化学性质, 这直接决定了煤焦油的应用领域和经济价值。例如, 轻馏分通常含有较多的芳香烃和不饱和烃, 可用于生产化工原料和燃料添加剂; 重馏分则富含沥青质和胶质, 适用于制造道路沥青和碳素材料。准确测定各馏分的比例和成分, 有助于对焦油进行合理的分级利用, 提高其经济效益。

密度是衡量煤焦油质量的另一个重要指标。密度的大小反映了煤焦油中各成分的相对含量和分子结构。较高的密度可能意味着煤焦油中重质成分较多, 而较低的密度则表示轻质成分占比较大。在实际应用中, 例如在燃料燃烧过程中, 密度的差异会影响燃烧效率和能量释放。

粘度对于煤焦油的运输和加工处理具有重要意义。高粘度的煤焦油在管道输送中会增加阻力, 提高能耗, 甚至可能导致管道堵塞。在加工过程中, 粘度也会影响反应速率和传质效果。因此, 准确测定煤焦

油的粘度，并采取适当的措施降低粘度（如加热或添加稀释剂），对于保证生产的顺利进行至关重要。

闪点是煤焦油安全性的重要指标。闪点较低的煤焦油在储存、运输和使用过程中容易引发火灾和爆炸事故。因此，严格检测煤焦油的闪点，确保其在安全范围内，对于保障人员生命财产安全和生产设施的稳定运行具有关键意义。

1.3 煤气

煤气作为焦化厂的重要产品之一，其主要成分包括氢气、一氧化碳、甲烷等，具有广泛的应用价值。然而，为了确保煤气的安全、高效使用，对其质量进行严格检测是必不可少的。

气体成分的含量是煤气质量检测的核心指标之一。氢气具有高燃烧热值和良好的反应活性，在许多工业过程中被用作还原剂和燃料。一氧化碳则是一种重要的能源气体，但同时也具有毒性，需要严格控制其含量以保障使用安全。甲烷是一种优质的燃料气体，其含量的高低直接影响煤气的热值和燃烧性能。例如，在钢铁工业中，精确控制煤气中各成分的比例，可以优化燃烧过程，提高能源利用效率，降低生产成本。

热值是衡量煤气能量价值的关键指标。高热值的煤气能够提供更多的能量，满足工业生产和居民生活的需求。热值的测定通常通过专业的热量计进行，通过测量煤气燃烧所释放的热量来确定其热值大小。不同用途的煤气对热值有着不同的要求，例如，用于工业加热的煤气通常需要具有较高的热值，而用于民用燃气的煤气则需要在热值 and 安全性之间达到平衡。

2 新型化学分析技术概述

2.1 X 射线荧光光谱分析 (XRF)

X 射线荧光光谱分析 (XRF) 作为一种先进的化学分析技术，在众多领域展现出了显著的优势。

技术的工作原理基于物质受到 X 射线激发后所产生的特征荧光光谱。当 X 射线照射到样品上时，样品中的原子内层电子被激发，产生空位，外层电子跃迁填补空位时会释放出具有特定能量的荧光 X 射线。这些荧光 X 射线的能量和强度与样品中元素的种类和含量直接相关。通过对这些荧光光谱的测量和分析，就能够确定样品中元素的组成和含量。

XRF 技术具有众多突出优点。首先，其分析速度极快。相较于传统的化学分析方法，XRF 能够在短时间内对样品进行快速扫描和分析，大大提高了工作效率。这在需要进行大量样品检测的情况下，如对焦化厂生产过程中的中间产物和最终产品的质量监控，具

有重要意义。其次，XRF 技术能够实现多元素同时测定。在一次分析过程中，可以同时获取多种元素的信息，无需对样品进行多次处理和分别检测。这对于复杂样品，尤其是像焦炭这样包含多种元素的物质，能够提供全面、准确的元素组成分析，极大地节省了时间和人力成本。

2.2 气相色谱 - 质谱联用 (GC-MS)

气相色谱 - 质谱联用 (GC-MS) 是一种将气相色谱的高效分离能力与质谱的高灵敏度和强大定性能力相结合的分析技术，在复杂有机混合物的分析中发挥着关键作用。

气相色谱部分能够根据化合物在固定相和流动相之间的分配系数差异，实现对混合物中各组分的有效分离。不同的化合物在色谱柱中停留的时间不同，从而依次流出色谱柱，形成独立的色谱峰。然而，气相色谱虽然能够分离化合物，但对于某些结构相似或未知的化合物，其定性能力存在一定的局限性。

质谱部分则通过对离子化后的化合物分子进行质量分析，提供丰富的分子结构信息。根据化合物分子在电场或磁场中的运动规律，质谱仪可以测量离子的质荷比 (m/z)，从而确定化合物的分子量和分子结构。当与气相色谱联用后，从色谱柱流出的各组分依次进入质谱仪进行检测和分析。

GC-MS 技术在煤焦油中各类芳香烃、杂环化合物的定性和定量分析中表现出色。煤焦油是一种成分极其复杂的混合物，包含了众多的芳香烃、酚类、吡啶类等化合物。通过 GC-MS 的联用，能够首先将煤焦油中的各种化合物有效地分离，然后利用质谱的精确定性能力，确定每种化合物的分子结构和含量。

2.3 电感耦合等离子体质谱 (ICP-MS)

电感耦合等离子体质谱 (ICP-MS) 是一种具有极高灵敏度的分析技术，在检测极低浓度元素方面展现出了卓越的性能。

ICP-MS 的工作原理是将样品引入高温等离子体中，使样品中的原子被电离成离子。这些离子经过一系列的质量筛选和检测，最终根据离子的质荷比确定元素的种类和含量。由于其能够检测到非常少量的离子，因此对于极低浓度的元素也能够进行准确的测定。

在对焦化厂废水和煤气中微量重金属元素的检测方面，ICP-MS 表现出色。焦化厂的生产过程中，废水和煤气可能会含有微量的重金属元素，如汞、镉、铅等。这些重金属元素即使含量极低，也可能对环境 and 人体健康造成严重危害。

3 新型化学分析技术在焦炭质量检测中的应用

3.1 测定焦炭中的微量元素

在焦炭质量检测中,准确测定其中的微量元素对于全面评估焦炭的品质和用途具有至关重要的意义。利用电感耦合等离子体质谱(ICP-MS)技术,能够实现对焦炭中诸如镍、铬、铅等微量元素的精确测定。

镍元素在焦炭中的存在会对其在某些特定工业应用中的性能产生影响。例如,在高炉炼铁过程中,焦炭中的镍含量过高可能会影响铁水的成分和质量。通过ICP-MS技术,可以灵敏地检测到极低浓度的镍,从而为控制焦炭中的镍含量提供准确的数据支持。

铬是另一种常见的微量元素,其在焦炭中的含量对于焦炭的燃烧特性和环境影响具有一定的指示作用。如果焦炭中的铬含量超标,在燃烧过程中可能会释放出有害的铬化合物,对环境 and 人体健康造成潜在威胁。ICP-MS能够精确测定铬的含量,有助于评估焦炭的环境友好性。

铅元素虽然在焦炭中的含量通常较低,但由于其具有较强的毒性和累积性,即使微量的存在也不容忽视。利用ICP-MS技术的高灵敏度,可以准确检测到焦炭中痕量的铅,为保障产品质量和环境安全提供关键信息。

3.2 焦炭灰分成分分析

焦炭的灰分成分分析对于深入了解焦炭的性质和质量具有重要意义。通过X射线荧光光谱分析(XRF)技术,可以快速、准确地确定灰分中各种氧化物的组成和含量。

灰分中的氧化物种类繁多,常见的有二氧化硅(SiO_2)、氧化铝(Al_2O_3)、氧化铁(Fe_2O_3)、氧化钙(CaO)等。这些氧化物的含量和比例直接影响焦炭的熔点、热稳定性和化学反应性。

以二氧化硅为例,其含量较高时可能会增加焦炭的脆性,降低其在高温环境下的强度。通过XRF技术,可以快速测定二氧化硅的含量,为评估焦炭的高温使用性能提供重要依据。

氧化铝在灰分中的存在会影响焦炭的耐磨性和抗侵蚀性。准确了解氧化铝的含量,有助于优化焦炭的生产工艺,提高其在特定工业应用中的耐久性。

氧化铁的含量则与焦炭的氧化倾向相关。较高含量的氧化铁可能导致焦炭在储存和使用过程中更容易发生氧化反应,从而影响其质量和性能。

例如,某焦化厂为了提高焦炭产品的质量,对不同批次的焦炭灰分进行了XRF分析。结果发现,其

中一批焦炭的灰分中氧化钙含量明显高于其他批次。经过进一步调查,发现是在炼焦过程中使用的添加剂出现了问题。通过调整添加剂的种类和用量,并结合XRF技术的持续监测,成功地控制了灰分中氧化物的组成和含量,提高了焦炭的整体质量和稳定性。ICP-MS技术在测定焦炭中的微量元素方面以及XRF技术在焦炭灰分成分分析中都发挥着重要作用,为焦化厂优化生产工艺、提高焦炭质量提供了有力的技术支持。

4 新型化学分析技术的经济性分析

4.1 降低检测成本

新型化学分析技术通常具有更高的自动化程度和检测效率,减少人力和时间成本。相比传统方法,仪器的维护和运行成本也有所降低。

4.2 提高生产效率与效益

快速准确的质量检测结果能够帮助企业及时调整生产工艺和参数,大幅缩短检测时间,提高生产效率,最大程度的减少次品率,提高生产效率,从而增加经济效益。

4.3 优化资源配置

通过新型化学分析技术对煤焦油质量的精确评估,可以更合理地分配资源,选择最优的加工方案,提高资源利用效率,为焦化厂的产品质量控制、生产过程优化以及环境保护提供了强大的技术支持。

4.4 降低环境治理成本

准确的质量检测有助于企业控制污染物的排放,降低环境治理成本。例如,某煤焦油加工企业采用了新型化学分析技术后,检测时间从原来的数天缩短至几个小时,人力成本降低了30%,生产效率提高了20%,每年节省的成本达到数百万元。

5 结论

新型化学分析技术在焦化厂产品质量检测中发挥着越来越重要的作用。尽管在应用过程中面临一些挑战,但随着技术的不断发展和完善,其优势将更加明显。焦化厂应积极引进和应用这些新技术,不断提高产品质量检测水平,以适应市场竞争和环保要求,实现可持续发展。

参考文献:

- [1] 吴星五,唐秀华,朱爱莲,等. 电化学杀藻水处理实验[J]. 工业水处理,2002(08):06.
- [2] 张中豪. 空气中沥青烟的浓度测定及其治理[J]. 化学世界,2000(01):13.
- [3] 崔灵杰,魏爱华,刘振宏,等. 沥青烟治理的实践[J]. 河南冶金,2000(02):24-27.